

# САВЕТЫ — НА РУБЯЖЫ НОВАЙ ПЯЦІГОДКІ

Усе поспехі, дасягнутыя нашым народам пад кіраўніцтвам Камуністычнай партыі, непаруўна звязаны з Саветамі дэпутатаў працоўных. Яны, як органы дзяржаўнай улады, былі знойдзены народам у іштарах самога ж народа. На працягу паўвекавай гісторыі Саветы прайшлі праз многія выпрабаванні, даказалі сваю жыццёвасць і пераможнасць. «Савецкая ўлада, — гаварыў У. І. Ленін, — ёсць шлях да сацыялізма, знойдзены масамі працоўных і таму — правільны, і таму — пераможны» (Поўны збор твораў, т. 38, стар. 239). Заснавальнік Савецкай дзяржавы вялікі Ленін бачыў у прыцягненні працоўных да кіравання краінай крыніцу пераможнасці Савецкай улады, верны злогд паспяховага выканання задач камуністычнага будаўніцтва.

Сіла і аўтарытэт Саветаў заключаецца ў кіраўніцтве ім з боку партыі, у шырокай сувязі з народам, у апоры на ініцыятыву працоўных, ва ўдзеле мільёнаў савецкіх людзей у кіраванні дзяржаўнымі справамі.

На ўсіх этапах станаўлення і развіцця Савецкай дзяржавы — у баях за перамогу Кастрычніцкай рэвалюцыі, у гады грамадзянскай вайны і замежнай інтэрвенцыі, індустрыялізацыі і калектывізацыі, у часіну цяжкіх выпрабаванняў Вялікай Айчыннай вайны, у перыяд пасляваеннага будаўніцтва Саветы дэпутатаў працоўных, як органы дзяржаўнай улады, заўсёды праводзілі ў жыццё лінію партыі, ажыццяўлялі волю народа.

Кіруючыся праграмай партыі, рашэннямі XXIII з'езда КПСС, Саветы дэпутатаў пра-

цоўных рэспублікі накіроўвалі свае намаганні на вырашэнне пытанняў гаспадарчага і сацыяльна-культурнага будаўніцтва, умацаванне і далейшае развіццё сацыялістычнай дэмакратыі, на паляпшэнне камуністычнага выхавання працоў-

ных. У вырашэнні пытанняў гаспадарчага і культурнага будаўніцтва значна ўзрасла роля Вярхоўнага Савета рэспублікі. Яго работамі стала больш змястоўнай і разнастайнай. За апошнія гады на сесіях Вярхоўнага Савета, акрамя народнагаспадарчага плана і бюджэту, разгледжан шэраг іншых важных пытанняў сацыяльна-эканамічнага развіцця. У іх ліку: аб стане і мерах па паляпшэнню будаўніцтва і ўтрымання дарог; аб рабоце спажывецкай коопэрацыі па абслугоўванню сельскага насельніцтва; аб стане і мерах паляпшэння капітальнага будаўніцтва, плаіроўкі, забудовы і добраўпарадкавання гарадоў, пасёлкаў і вёсак; аб стане і мерах па далейшаму паляпшэнню меліярацыйных работ і выкарыстання асушаных зямель; аб мерах па далейшаму паляпшэнню эксплуатацыі і захаванасці жыллёвага фонду; аб арганізацыйна-масавай рабоце мясцовых Саветаў дэпутатаў працоўных Гродзенскай вобласці; аб праекце закона БССР аб ахове здароўя; аб праекце зямельнага кодэкса БССР і іншых.

Пастаянныя камісіі Вярхоўнага Савета, у адпаведнасці з патрабаваннямі Праграмы партыі, ажыццяўляюць кантроль за дзейнасцю міністэрст-

## С. ПРЫТЫЦКІ

### Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР

ваў і ведамстваў, садзейнічаюць ажыццяўленню законаў і пастановаў, прынятых Вярхоўным Саветам рэспублікі. Яны ўдзельнічаюць у распрацоўцы праектаў законаў і пастановаў, у вывучэнні і падрыхтоўцы пятаўнаў гаспадарчага і культурна-папулярнага будаўніцтва, якія ўносяцца на разгляд Вярхоўнага Савета і яго Прэзідыума, даюць на іх заключэнні, выступаюць з дакладамі і садакладамі. Пастаянныя камісіі Вярхоўнага Савета падтрымліваюць цесныя сувязі з мясцовымі Саветамі і іх пастаяннымі камісіямі.

Толькі ў 1970 годзе пасля падрыхтоўкі вывучэння пастаяннымі камісіямі разгледзелі на сваіх пасяджэннях 44 розныя пытанні гаспадарчага і сацыяльна-культурнага будаўніцтва. Яны больш чымалі ўдзельнічалі ў вырашэнні эканамікі вытворчасці, правядзенню гаспадарчай рэформы, ўкараненню тэхнічнага прагрэсу.

Прэзідыум Вярхоўнага Савета Беларускай ССР у сваёй штодзённай практычнай рабоце ўдзяляе вялікую ўвагу далейшаму павышэнню ролі мясцовых Саветаў у вырашэнні пытанняў дзяржаўнага, гаспадарчага і культурнага будаўніцтва, паляпшэнню арганізацыйна-масавай работы і ўмацаванню дэмакратычных прынцыпаў у іх дзейнасці.

Партыйнымі і савецкімі органамі рэспублікі праведзена вялікая работа па ўмацаванні выканаўчых камітэтаў мясцовых Саветаў больш вопытнымі і падрыхтаванымі кадрамі. Іх якасны састаў значна палепшыўся. Цяпер 95,5 пра-

цэнта старшын, 91,1 працэнта намеснікаў старшын і 94,5 працэнта сакратароў выканаўчых камітэтаў маюць вышэйшую і сярэднюю адукацыю. У вышэйшых і сярэдніх вучэрніх і завочных навучальных установах вучацца 201 старшын і 230 сакратароў выканаўчых камітэтаў мясцовых Саветаў. Арганізавана перападрыхтоўка кіруючых савецкіх работнікаў на месячных курсах, а таксама ва ўніверсітэтах і школах савецкага будаўніцтва. На працягу года праз гэту сістэму прайшлі перападрыхтоўку амаль усе старшын і сакратары выканаўчых камітэтаў.

Побач з гэтым ва ўсіх абласцях і раёнах рэспублікі сістэматычна праводзяцца тэарэтычныя канферэнцыі, семінары і нарады, накіраваныя на далейшае павышэнне ідэйна-тэарэтычнага ўзроўню і дзелавой кваліфікацыі кіруючых работнікаў савецкага апарату, старшын пастаянных камісій Саветаў і дэпутатаў.

Прэзідыум Вярхоўнага Савета правёў шэраг семінараў сакратароў выканкомаў абласных, раённых і гарадскіх Саветаў рэспублікі па пытанню далейшага паляпшэння арганізацыйна-масавай і арганізатарскай работы Саветаў.

Члены Прэзідыума Вярхоўнага Савета, адказныя работнікі апарату Прэзідыума актыўна ўдзельнічаюць у рабоце сесій і правядзенні іншых арганізацыйна-масавых мерапрыемстваў мясцовых Саветаў, многае робяць па вывучэнню, павышэнню і абагульненню вопыту іх работы.

Шэраг пытанняў арганізацыйна-масавай работы Саветаў абмеркаван на пасяджэннях Прэзідыума; аб практыцы правядзення справаздач выканкомаў Саветаў, іх аддзелаў і ўпараўненняў, кіраўнікоў прадпрыемстваў, устаноў і арганізацый Брэсцкай вобласці перад насельніцтвам; аб рабоце выканаўчага камітэта Полацкага гарадскога Савета дэпутатаў працоўных па выкананню наказаў выбаршчыкаў, крытычных заўваг і прапановаў, выказаных дэпутатамі на сесіях Савета; аб рабоце выканаўчых камітэтаў Саветаў дэпутатаў працоўных Вілейскага раёна па правядзенню агульных сходаў грамадзян і ажыццяўленню дапамогі сельскім і вучыцельскім камітэтам у іх дзейнасці; аб арганізацыйна-масавай рабоце Заводскага раённага Савета дэпутатаў працоўных горада Мінска і іншых.

**З поўным  
тэкстам  
дакумента  
можна  
азнаёміцца ў  
будынку  
бібліятэкі**

(Заканчэнне на 3-й стар.)